



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## С ПРАЗДНИКОМ!

Дорогие товарищи! Большими трудовыми подарками, самоотверженным трудом встречает наш народ славную годовщину Октября, успешно завершая 4-й, определяющий год пятилетки.

Напряженно трудится и коллектив нашего института. Сотрудники и студенты направляют все усилия на дальнейшее совершенствование и развитие высшего образования в стране.

Дорогие товарищи! В канун славной годовщины сердечно поздравляем профессорско-преподавательский состав, сотрудников и всех студентов института с большим праздником. Желаем доброго здоровья, успехов во всех делах, большого личного счастья.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ.

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 31 (848).  
Понедельник,  
4  
НОЯБРЯ  
1974 г.  
Основана  
в 1935 г.

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

## 737 ДОНОРОВ!

В этом году сдали безвозмездно свою кровь 737 доноров. Первое место по сдаче крови занял лечебно-профилактический факультет. Здесь 20,8 процента доноров от общего количества студентов.

На втором месте — педиатрический факультет, где 16,2 проц. доноров, и третье место присуждено санитарно-гигиеническому факультету.

На лечебно-профилактическом факультете наибольшее количество доноров дал 2 курс — 43,5 процента.

На педиатрическом факультете лидирует также 2 курс — 25,5 процента, на санитарно-гигиеническом факультете — 3 курс (25,5 проц.). Из студенческих групп 1 место заняла 220 группа лечебно-профилактического факультета (83 процента доноров), 2 место разделили 515 группа лечебно-профилактического факультета и 329 группа санитарно-гигиенического факультета (по 80 проц. доноров). Третье место заняла 304 группа лечебно-профилактического факультета. В ней 70 проц. студентов безвозмездно сдали свою кровь.

**В. Г. АНТРОПОВА,**  
пред. комитета  
Красного Креста.

## ГРУППЫ ДЕВУШЕК — ЛУЧШИЕ ПО ПОДПИСКЕ

В институте идет подписка. Наш 3 курс санитарно-гигиенического факультета выполнил задание по подписке на газету «Комсомольская правда». Медлят со сдачей денег за подписные издания группы юношей 331 гр. (агитатор Иткинов Р.), 333 гр. (Петер И.), 334 гр. (Кузнецов Е.).

Хорошо поработали и уже завершили подписку группы 335 (агитатор О. Дядюкина), 336 (Н. Шевченко), 339 (В. Черенкова), 340 (Н. Служкина).

Подписка продолжается. **Р. МХИТАРЯНЦ, Е. ТЕРЕХОВА,** члены идеологического сектора III курса санфака.

## СЕСТРА «ЖИВОЙ ВОДЫ»



В народных сказках древней Руси устами сказителей выражались вековые мечты людей о спасении раненых витязей чудесной животворной водой. В сказках мы читаем о множестве препятствий, вставших на пути искателей «живой воды».

Кровь донора. Чем это не живая вода? Сколько бойцов в войну были спасены, буквально вырваны из лап смерти благодаря бескорыстии советских людей? Сколько в мирное время перелито донорской крови!

И может быть, важна

готовность каждого оказать помощь человеку, оказавшемуся в беде. Эта готовность обострена — иначе не скажешь, у студентов — медиков, которые в «день донора», 23 октября, безвозмездно сдавали свою кровь. Когда я беседовал с Маргаритой Аникиной, студенткой 312 группы, шестой раз сдававшей свою кровь, я понял, что она — человек, влюбленный в медицину.

— Когда я работала в 40-й больнице, — сказала она, — был у нас случай во время ночного дежурства. Привезли

на «скорой» женщину с обильным кровотечением, а крови для переливания не оказалось. Я и другие дежурные сдали свою кровь. Долго боролись врачи за ее жизнь. Этот случай запомнился мне на всю жизнь, и я поняла, что правильно избрала свой путь.

Есть что вспомнить и студенткам 525 группы Н. Копотиловой, А. Демидюк, Э. Кочкаревой. Все они имеют среднее медицинское образование, работали медсестрами, не раз сдавали свою кровь. Н. Копотилова сдает кровь два-

дцатый раз, А. Демидюк — тринадцатый, Э. Кочкарева — девятый.

А вот передо мной одна из первокурсниц, впервые отдающая свою кровь, студентка 105-й группы Надя Корепина. Сразу видно, что она волнуется, когда ей вручают донорскую книжку. Ведь в последующем в этот документ будут заноситься все случаи сдачи крови донором.

— Я очень горжусь тем, что я донор, — говорит Надя. — Самочувствие отличное, думаю, что в дальнейшем каждый год буду сдавать свою кровь. И, может быть, моя кровь тоже спасет кому-нибудь жизнь.

Можно было бы перечислять еще многих — студентку 452 группы Л. Щербакову, сдававшую кровь десятый раз, О. Печенкину (109 гр.) и Л. Новикову (147 гр.), сдававших кровь пятый раз. Всего в нашем институте 120 студентов — многократных доноров, из них на лечебно-профилактическом факультете — 60, на санитарно-гигиеническом факультете и педиатрическом по 30 человек. В «день донора» сдали свою кровь 737 студентов. В станцию переливания крови поступило 146,9 литра крови.



На лацканах пиджаков, на платках студентов блестит значок — капля крови. Это значит, что люди не отравляются уже за тридевять земель в поисках живой воды. Сам человек отдает человеку свою живительную кровь.

Могли ли об этом мечтать сказители древностей?

**Л. ТРОФИМОВ,**  
наш студент.

На снимках: бригада готова к взятию крови. Надя Корепина [105 гр.] сдает кровь впервые.

Фото  
нашего студента  
Г. Тарханова.



## И В РИТМЕ ЦЕЛИНЫ ВСЕГДА СТУЧАТ СЕРДЦА

### ● Медслужба ССО — пятилетке

В определяющий год 9-й пятилетки Свердловский областной студенческий строительный отряд освоил более 18 млн. рублей капиталовложений.

Напряженная производственная программа, массово-политическая

работа требовали от бойцов строительных отрядов значительного напряжения физических и духовных сил. Сохранить здоровье студентов, обеспечить им благоприятные условия для работы и отдыха, внести свой вклад в вы-

полнение почетного задания ЦК ВЛКСМ — первейшая задача, стоявшая в прошедшем трудовом семестре перед медслужбой областного отряда.

Студенты-медики с честью выполнили большую лечебно-профилактическую и санитарно-просветительную работу. Вот только несколько цифр. Заболеваемость

среди студентов-бойцов ССО — составила в 1974 году 3,37 случая на 100 работающих, что ниже заболеваемости 1973 года на 8,9 проц. В стационарах, амбулаториях, на дому была оказана лечебная помощь 28,5 тысячи человек, профилактически осмотре-

[Окончание 2 стр.]

# И В РИТМЕ ЦЕЛИНЫ ВСЕГДА СТУЧАТ СЕРДЦА

**ПЯТИЛЕТКА  
НА МАРШЕ**

[Окончание. Нач. на 1-й стр.]

но более 12 тысяч человек. Сделано около 2 тысяч прививок. Отрядные врачи вели санитарный надзор за 732 объектами, организовали 30 школ матерей. Выполнена большая санитарно-просветительная работа среди сельского населения. Прочитано 1341 лекция и проведено 976 бесед, 458 санитарных инструктаж, подготовлено 1019 санитарных активистов. 2573 человека научились приемам первой доврачебной помощи. Интересно отметить, что сейчас отрядный врач выполняет объем работы в несколько раз больший, чем 5 лет назад. За последние годы медслужба выросла не только количественно, но и качественно. Появились новые формы работы, значительно обогатившие объем помощи сельскому здравоохранению, позволившие более рационально ис-

пользовать труд медиков. Факультеты здоровья. Они все больше завоевывают популярность среди местного населения. Постоянство слушателей позволяет отрядному врачу найти более тесный контакт с людьми, дать необходимый объем санитарных знаний сельским труженикам. Студенты-медики, проводившие такие «факультеты», более тщательно готовились к лекциям и занятиям, что в значительной степени повлияло на качество их работы. В этом году был организован 31 факультет здоровья. Занималось в них 539 человек.

Талицкая зональная медслужба (гл. врач Б. И. Новиков) выступила в этом году инициатором в проведении декадника здоровья. Декадник получил широкую поддержку среди населения, со стороны местного руководства, получил высокую оценку органов здравоохранения. Декадник —

это комплекс мероприятий, включающий в себя все формы работы медслужбы.

Июминкой работы медицинской службы ССО в 1974 году стала безвозмездная помощь в ремонте и благоустройстве сельских лечебных учреждений. Эта форма работы зародилась в прошлом году, а нынче укрепились и развилась. Студенты почти всех вузов города взяли ее на вооружение. Несколько примеров: отряд «Искатель» горного института отремонтировал детский сад в пос. Боровской; отряд «Электра» (УПИ) побелил участковую больницу с. Городище и т. д. Представители девяти отрядов Талицкого района день безвозмездно трудились в г. Талице. Реконструировано помещение бывшего котлопункта под рентгеновский кабинет в центральной районной больнице, проведено благоустройство этой больницы и

районной СЭС. Общий объем выполненных работ 635 руб.

Всего в этом году безвозмездная помощь оказана 36 сельским лечебным учреждениям на общую сумму более 4000 руб. Это ценное начинание Свердловской областной медслужбы получило высокую оценку Центрального штаба ССО, ЦК ВЛКСМ.

Отряд «Санитар-74». Он сформировался впервые в этом году из студентов I—II курсов медицинского института. 95 человек работали в больницах города Свердловска санитарями.

Перечисленные выше формы работы медицинской службы должны получить дальнейшее развитие и способствовать органическому слиянию учебного процесса в институте с практической деятельностью студентов-медиков в строительных отрядах.

В прошлом номере газеты опубликованы результаты смотре-

конкурса на лучшего медицинского работника под девизом: «Студенческая медицинская служба — решающему году пятилетки». Самоотверженная работа этих студентов и многих других отрядных врачей определила успешную работу всей областной медицинской службы. Бюро Свердловского областного студенческого строительного отряда выражает благодарность всем отрядным врачам-студентам медицинского института за их успешную работу в третьем трудовом семестре и выражает уверенность, что те традиции, которые были заложены в прошлые годы, будут успешно продолжены в будущем.

**О. М. БАХТЕРЕВ,**  
главврач Свердловского  
областного студенческого  
строительного отряда.

## Письма

В РЕДАКЦИЮ

### ПОЗДРАВЛЯЮТ САМБИСТЫ

Секция борьбы самбо существует в нашем институте несколько лет, но была она маложизнеспособной и медленно угасала. 1974 год стал годом ее второго рождения. Благодаря помощи зав. кафедрой физвоспитания Порозова В. П. и председателя спортклуба ДСО Кукарцевой С. М. студенты-самбисты получили все условия для занятий: светлый спортивный зал в III корпусе, душ, маты, удобное для занятий время. Самбо — это новый советский вид борьбы. С каждым годом во всем мире возрастает интерес к нему. В 1973 году на чемпионате мира по самбо в Турции советские самбисты взяли все 10 золотых медалей.

В нашем институте в секции самбо занимается 50 человек, студенты всех трех факультетов. Наши рекорды впереди. Мы, самбисты, поздравляем коллектив кафедры физвоспитания с праздником Октября и желаем ей успехов в развитии спорта в нашем вузе.

**Н. ТОЧЕНОВ,**  
председатель спортбюро  
секции самбо.

**НА КРУЖОК** пришли второкурсники. Пришли, чтобы лучше узнать предмет, найти в нем новое, необыкновенное. Как нам хочется чего-то смелого, возможного, ломающего каноны учебников! Вск абсурдных идей, отрицания многих порождений здравого смысла, новых решений старых проблем. Начитавшись «Знание — сила», мы идем в науку: путь в клинику идет через теорию, через понимание сущности патологии на качественно новых уровнях.

Ежегодный отчет о работе кружка. Повторение пройденного: разговор об инициативности, о деятельности кружковцев и, если хотите, об их психологии: собрались здесь «сушенные педанты и буквоеды или люди с творческой искрой. Стоит или не стоит тут работать? Каждый раз масса информации — формулы, названия, реакции. Сможем ли справиться с ней или тот психологический барьер навсегда останется препятствием для мысли? Зачем мы идем в кружок? Благое намерение — любознательность. Любознательность праздная, иными словами любопытство — а что они там делают? Активная — самому все на зуб попробовать.

Но, может, такое: присутствую на занятиях, может, на экзаменах снисходительнее буду? У каждого свои цели, а в кружке «текучка». Приходят и уходят; каждый год новые люди, каждый год старые темы.

И вот приятная неожиданность: на кафедре биохимии образовалось ядро старших курсников. Опять проблема:

кружковцев к обсуждению вопроса и в процессе дискуссии удовлетворить все уровни знания. Теория октогенетического развития В. М. Дильмана, объясняющая развитие и старение человека генетическим кодом клетки, наличием «программы старения», затрагивающая проблемы болезней, в частности роста раковой опухоли, сложна для понимания второ-

## САМОМУ НА ЗУБ ПОПРОБОВАТЬ

уровни знаний второкурсников и студента 5 курса различны. Первый только что постигает азы биохимии, не знает клинки, у него часто теоретический подход к фактам. Может быть, второкурсник хлопает глазами при упоминании о клинке, а старшекурсник впадает в сон при разборе преимуществ аллостерического центра фермента пред субстратным? Разделить кружок на две группы? Нецелесообразно. Выход: более гибкое составление программы, подключение всех

курсника. Но именно на этом заседании были наиболее интересные доклады и наибольшее количество присутствующих. Теперь вопрос: унесли ли эти присутствующие знания, или они просто присутствовали? Вот что говорит Е. И. Мавеский, руководитель кружка: «Темы текущих заседаний полностью согласованы с учебной программой. Ребята приходили хотя бы с минимальными знаниями, систематизировали их, применяли на практике. Многие доклады несли бы

### Ждут ищущих

в себе информацию, почерпнутую в зарубежных, еще не переведенных статьях. Тематика заседаний ежегодно меняется, если в прошлом году основными вопросами были: биохимия мембран, ферменты, гормональная регуляция углеводного обмена, канцерогенез, то в этом намечаются следующие: биохимия клеточных рибосом, вопросы гипоксии, гешной инженерии, биокрибиотические аспекты возникновения жизни на Земле... Не каждый теоретический кружок может похвастаться таким разносторонним охватом проблем современной медицинской науки. Совместные заседания с патофизиологами, микробиологами делают разбор более интересным и глубоким. В перспективе — комплексные заседания с клиническими и санитарно-гигиеническими кружками.

...Добрый древний 2-й корпус! Мы идем туда, как три года назад шли на занятие; идем к пробиркам, халату, к осциллографу и пламенному фотометру, к основам и будущему клиники.

**И. КОТОВА,**  
наш студкор.

### А. П. ШПЕТНОМУ, зав. кафедрой военной подготовки посвящается

**Л. ЮДИНА, 535 гр.,**  
наш студкор.

Дверь в класс была слегка открыта,  
и строже всех наших отцов  
полковник с твердостью гранита,  
с межбровной складкой гордецов  
вошел. Студенты сразу в струнку.  
Он к кафедре — как на престол.  
И кто-то торопливо сумку  
ногою закинул под стол.  
Стараемся держать осанку,  
но жмет суровый взгляд без слов,  
Как будто душу наизнанку  
из нас он вытряхнуть готов.  
И вот изрек негромко, строго:  
«Кто опоздавший — объяснись!»  
— Троллейбус встал среди дороги,  
— старается студент спастись.

Напрасны жалкие упреки  
в дорожно-транспортную сеть,  
и ни к чему ему намеки,  
что, мол, учту я это впредь.  
«Отставить», — скажет, — разговор,  
устроили здесь плач,  
какой вы мне несете вздор,  
вы — в недалеком врач.  
И что же это — целый взвод  
не может сам решить.  
Устроит вас на первый раз  
стипендии лишить?  
А коли труден вам сей груз —  
врачом вам не бывать.  
Придется вам какой-то вуз  
полегче подыскать». Стоим — выпячивая грудь,  
Ждем — кончитесь гроза,  
Но загляните хоть чуть-чуть  
внимательней в глаза.  
Отбросьте строгий взлет бровей  
у складку гордецов,  
поймете — добрых он кровей  
добрее всех отцов.



**Л. ЖУРОВА,**  
наш студкор., гр. 335.

### РУСЬ

Родина моя, родина,  
Белых снегов грусть,  
Родина моя, родина,  
Русь моя, Русь.  
Бесится непогодина,  
Метель, мороз.  
Снежная моя родина  
Видела много слез.  
Много погнбло во поле  
Тех, кто смел и рус.  
Много чужих топало,  
Русь моя, Русь

Стояла березой черною,  
Обрастала листвою,  
Речкой текла горною,  
Строптивой головой.  
И не найдешь

дороженьку  
Без нехристей каких-  
нибудь,  
Идти устанут поженьки,  
Хотели, чтоб по-ихнему,  
И вереницей длиною  
Слагались годы в век,  
Все лили кровь

невинную  
На землю, в русле рек.  
Как только реки  
вскроются,  
Покажут горе горькое,  
В костях вороны роются  
И той и этой зорькою.  
Ах, реченька, ты быстрая,  
По цвету зорька алая,  
Земля костями выстлана,  
Водой покрыта талою.

И ты сумела выстоять,  
И ты сумела выдержать.  
Березкой нежнолистою  
Вновь на полянах  
выбегать.

И шли с мечом  
колоннами,  
Печатав четко шаг,  
Сверкали и погонами  
И тот, и этот — враг.  
Обратно же катились,  
Бежали впопыхах,  
И громко матерились  
На разных языках.

Да только много во поле  
Осталось их, чужих,  
Из тех, что в ногу топали  
На пыльных мостовых.  
Россия, грусть  
раздольная,  
Равнинная, холмистая,  
Душа народа вольная,  
Ты все сумела  
выстрадать.

## МОНОЛОГ

«Хоть пьем мы красное вино,  
лицо становится черным.  
(Кто-то из древних).»

— Сашка я. Плюшкин. Сомнения меня бузуют и, можно сказать, совсем обурлили. Это что же получается? Зажимают нашего брата, комсомольца-пьяничку! Не-е-е-ет, я щас все расскажу. Эй, не ори там, не дома! Вот так, и дома не ори... Гы-гы-гы... Парень я приветливый, все говорят, что «с приветом» живу. Периодически. Насчет культурного уровня у меня все о'кэй! Думаю, если пью, так Хемингуэя от Привеса не смогу отличить. А я и Ремарка, и Рем-

брандта и «Золотого тельца» люблю, как родных. Перечитываю их. И учусь тоже неплохо, стилю дают 40 рз. Периодически. Мало-мало, конечно, всего пару раз в кабак сходить! Но ничего, спасибо деканату и за это.

Так я и говорю: «Зажимают...» За что Володьку Грибанова выгонять из института хочут? Пацан что надо! Застенчивый только. Выпьет — и стоит, за стенку держится. Но все равно — свой в доску. Музыку любит, РУБИНштейна. Через это из родной санфакской общаги его и вывели. А написали, нашумели: за пьянку, за дебош! Тыфу, уши вяли. Щас опять: хулиган, дескать, к прохаживать приставил в Каменске-Уральском. Ну, подумаешь, уронил какого-то дядьку... Так ведь смешно просто, будет что

вспомнить! А в народном суде симпатичные люди, 10 суток всего дали. А шуму-то, шуму! Вот раньше жизнь-клевая была... Общество «Знание» лекции про алкоголь читало специально для нашего брата. Вскрабаются на трибуну студентик-интеллигентик и давай шпарить про печенку, селезенку. Все сидят, слушают... А мы в это время пузырек, другой и раздавим. Что водка яд — мы и так знаем. Так ведь гонят ее для кого-то! Да... А теперь еще создали комиссию по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Нападают на нас. Периодически. Да только мы сами виноваты: 11 человек за год в трезвители побывало. Я уже подзреваю: не проножали что? Может, хорошо там? Вот, говорю, и начали клинья бить, придираться. Новоселов и

Веселов, оба веселые, гуляли у Вечного огня, а милиция их там цап-царап. За что, спрашиваю! Как тут Сашке Веселову не возмутиться? Ведь и вмзали всего чуть-чуть. Его едва из института, как Грибанова, не пнули. Спасибо на курсе наши ребятки заступились: способный, мол, он. Теперь я тоже спокоен, не выгонят. Способный, дескать, на все. Дали им по последнему предупреждению, лимонад посоветовали пить. Сами, небось, коньячок предпочитают по праздникам. Маленькими рюмочками. Так какое удовольствие по маленькому-то! Пить так пить, до поросающего визгу, как говорится. Сейчас даже спортсмены пьют. Вон Чашкин с санфака. Не наш, а туда же — в вытрезвитель. Давай, Коля, скоро вместе пьянствовать будем. Периодиче-



ски. Костю Дуркина — уважаю! Из породы малопьющих: сколько не пьет, все мало. Тут уж писал какой-то студкор: деревню с дружками чуть не спалил! Брехня все это. Опозорили комсомольцев. А им по выговору в карточку записали.

Так где же правда, товарищи! Эй, заткнись, там... Вот так... Гы-гы-гы... Приветливый парень я. И думаю: если учеба мешает тебе пить — брось ее. Идем выпьем!

**А. МУРЗАЕВ,**  
наш студкор.